



0 958764 930005

95-87-64-93

(59.12)



**МОСКОВСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ  
имени М.В.ЛОМОНОСОВА**

Вариант \_\_\_\_\_

Место проведения Москва  
город

**ПИСЬМЕННАЯ РАБОТА**

Олимпиада школьников Ломоносов  
наименование олимпиады

по истории  
профиль олимпиады

Неженца Максима Викторовича  
фамилия, имя, отчество участника (в родительном падеже)

Дата  
«3» марта 2024 года

Подпись участника

## Чистовик 1

## Задание 1

1 Источником является „История о великом князе Московском“.

2 Он появился в 16 веке, а автором является Андрей Курбский.

3 жанр: исторический

4 Его главным героем является Иван IV Грозный.

5 Изначально Андрей Курбский был знатным вельможей на службе у Ивана IV, он даже участвовал в Ливонской войне. Однако в 1564 Курбский бежит к тогдашним врагам Русского царства – литовцам (на тот момент Великое княжество Литовское воевало против Русского царства). Оттуда он вступает в активную полемику по переписке с Иваном IV. Их спор строится вокруг мнения Курбского о том, что Иван – тиран без вины каратающий своих подданных, на что Иван IV говорит о своем праве как государя наказывать ~~своих холопов~~ <sup>своих подданных</sup> холопов своих (под холопами он понимал всех подданных, даже бояр).

## Задание 2

1 Все здесь представленные были на службе в военно-морской флоте Российской империи. Пук Стурдзев участвовал в Архипелагской экспедиции 1769-1774 и прославился как ее фактический руководитель. Лазарев же как офицер русского флота участвовал в открытии ~~северных~~ <sup>северных</sup> Арктиды. Истомин как флотский адмирал руководил обороной Севастополя в Крымскую войну. Макаров же командовал русским флотом в русско-японскую, а Гуднев руководил судами Восточного и Черного.

2 Данные деятели руководили внешней политикой ~~Российской империи~~ <sup>России в 18-19 века</sup>, поэтому миним бюджет С. С. Уваров, ведь он руководил министерством народного просвещения. В то время как Голубкин руководил ~~кабинетом~~ <sup>кабинетом</sup> иностранных дел в начале 18 века, Н. Гумишев в конце. Нессельроде был министром иностранных дел при Николае I, а Горчаков при Александре II.

3 Ладога, Ярославль, Тверь, Вязьма, Саратов. Порядок – по хронологии ~~их~~ <sup>их</sup> основания или первого упоминания.

Чистовик 2

Задание 3

1 Берлинская операция.

10

2 Апрель - май 1945 года.

3 Георгий Константинович Жуков

4 Итогом данной операции стало установление Красной армией контроля над Берлином и его окрестностями. Это имело значение по ряду причин: во-первых взятие Берлина раньше американцев и британцев усилило не только престиж СССР, но и позиции на переговорах, ведь часть Германии в том числе со столицей решением в руках Красной армии давало для СССР иметь значимое влияние на решение судьбы послевоенной Германии. Также взятие Берлина ускорило капитуляцию Германии ведь с одной стороны немцы не политическое руководство (Гитлер, Геббельс) в результате совершили самоубийство оставив свою страну без прежнего руководства, тем более что со взятием столицы был потерян центр управления всеми процессами государства, что привело к дезорганизации армии и капитуляции.

Задание 4

1 Аркадий Столыпин.

8

2 Председатель Совета Министров Российской империи в 1906-1911.

3 Во взглядах Столыпина на развитие России важным место занимал крестьянский вопрос. Он стремился решить проблему крестьянского малоземелья, для этого он с одной стороны поощрял массовое переселение крестьян в Сибирь, их же надельные участки относились к непахотной земле и переселенцы могли её обрабатывать. Помимо этого он поддерживал создание единоличных хозяйств для чего крестьянам разрешалось отделять свои участки от общинных земель, а для расширения крестьянского землеустройства льготные ссуды выдавал крестьянский земельный банк. В итоге своей политики он хотел получить большой слой крестьян-собственников, настроенных антиреволюционно и консервативно. Также он хотел развивать местное самоуправление в России путём создания волостных земств и расширения для крестьянства представительства в уездных земствах. В рабочем вопросе Столыпин стремился к развитию страхования рабочих для снижения их численности ре-

чистовик 3  
высказанных идей.

(2)

Задание 5

А - неверное ~~определённое~~ положение 3.

Б - Обер-прокурор не являлся главой правительствующего Синакта, так как его главой являлся генерал-прокурор, в чьи функции и входил надзор за законностью. Сам же обер-прокурор являлся государственным чиновником, контролирующим деятельность Святейшего Синода - то есть главного органа православной церкви в Российской империи.

Задание 6

(10)

1 к 17 веку.

2 к тому же веку, что и карта относится к 1. Об этом говорит ~~всё~~ факт импорта металла, ведь до 18 века в котором был освоен уральский район, Россия почти не производила нужного для создания вооружения в большом количестве металла и была вынуждена его импортировать. Уже в 18 веке из-за большого числа добываемого металла он начинает экспортироваться, поэтому схема 2 не подходит для карты 17 века.

(3)

Задание 7

1 Строительство было заложено в 4 четверти 19 века (1875-~~1880~~ гг.), так как это храм Спаса на крови основанный после убийства народовольцами Александра II в 1881 году.

2 Это N1, так как на изображении здание Государственного исторического музея на Красной площади, который начал строиться во времена правления Александра III, то есть в последней четверти 19 века. Это также N3, ведь Исаакиевский собор начавший строиться ещё при Александре I по-настоящему был завершён в правление Александра III. Это N4, так как особняк построенный архитектором в неоританском стиле относится к 1890ым годам.

## Задание 8 Истобик 4

**Введение:** На протяжении первых десятилетий 18 века Франция была сильнейшей державой на Европейском континенте, стремящейся подчинить себе другие государства. И во многом ей это даже удавалось, так почти все европейские страны были включены в систему континентальной блокады. Однако отдельно стоит упомянуть Пруссию, которая несмотря на поражения и Шлозбургский мир была главным соперником Франции на континенте и в итоге уничтожила Наполеоновскую Францию.

**Основная часть:**

Когда речь заходит о русско-Французских отношениях в первых десятилетиях 18 века обычно забывается тот период когда они были довольно дружественными, это был конец 1800- начало 1801. Но именно Ю. Фоханова из его работы „Навет 1“ в результате участия России в ~~войнах~~ войнах против Франции ничего кроме потерь она не получила, тогда как союзники по а коалиции забирали себе земли. И. Я. Зидельман в работе „Трань веков“ видит причину в том, что Наполеон первый консул с 1799 по-рыцарски повел себя с пленными русскими, после жестокого обращения отпустил их. В итоге эти факторы явно привели к началу ухудшению русско-французских отношений и даже подготовке совместного похода в Индию.

Однако эти теплые отношения пришли к концу после свержения Навета I и восхода на трон его сына - Александра I, который разорвал ~~со~~ союзнические отношения с Францией, в пользу проанглийской ориентации возведшей его на престол партии. Далее шло накаление отношений между Россией и Францией в том числе после убийства <sup>французских</sup> герцога Энгиенского и их выпад в сторону пригласившего Александра I к смерти отца. В итоге это вылилось в участие России в войне III коалиции, где в целом русские действия сложно назвать удачными, ведь после сражения под Шенграбеном последовал разгром русско-австрийских войск под Аустер-

лицом в 1805, из-за чего сам Александр I был вынужден бе-  
 жать с поля боя. При этом австрийцы как главные союз-  
 ники воевали из рук вон плохо, так армия генерала  
 Мака капитулировала под Зальцом. И в итоге, потерявшая  
 территории по Трессбургскому миру Австрия вышла  
 из войны. Однако Россия не смотря на поражения и по-  
 терю союзника продолжила войну уже вместе с  
 Пруссией участвуя в войне 4 коалиции, но в целом  
 после битвы при Йене и <sup>1805</sup> выхода из войны Пруссии, Россия  
 не смотря на попытки продолжить войну (клевовая  
 для обеих сторон кампания под Крейциш-Эйлау) после  
 битвы при Эриданге 1807 и поражения в ней Россия  
 оставшаяся без союзников была вынуждена пойти  
 на мир.

В целом Тильзитский мир 1807 с одной стороны  
 не устраивал многих из-за запрета торговли  
 с Англией (Россия становилась частью контин-  
 континентальной блокады) что било по финансовым инте-  
 ресам дворян и купцов (ведь Англии был нужен лес,  
 парусина, хлеб). Но с другой стороны давал России Бе-  
 лостокский округ, хоть теперь на её границах  
 и появилось Герцогство Варшавское, но опасность  
 была в претензиях на территории бывшей Гали-  
 ции Полесьем, тем самым Франция создавала дав-  
 ление на Россию. После мира в целом Россия оказа-  
 лась близка к Франции, так в 1808 была организована дру-  
 жеская встреча Наполеона и Александра в Эрфурте,  
 а также в результате войны с Австрией России  
 достался <sup>Французской</sup> Кернтенский округ. Однако нару-  
 шение русскими континентальной блокады и же-  
 лание Наполеона поставить Россию в более зави-  
 симое положение привели к началу войны 1812.

Изначально Наполеон хотел после быстрого раз-  
 грана армии России навязать ей свои условия мира,  
 однако план уничтожения по отдельности армии  
 Барклайя де Толли превалировал под  
 Смоленском где эти армии и соединились. В итоге  
 Наполеон не выполнивший <sup>изначальный</sup> план кампании шел за русски-

~~Анн~~

Чистовик 6

ми войсками вступил в Россию, надеясь на генеральное сражение и неся потери от истощения армии. После же сражения под Березино и оставления Москвы план Шаполева о том, чтобы превашился ведь не одержав решительной победы он не смог уничтожить русскую армию, которая попятилась и отомла на зимние квартиры, в то время как армия Шаполева была заперта в Москве без продовольствия и уменьшалась. В целом после отступления из России и потери так почти всей армии можно говорить о невыполнении Шаполевым своих маневров в отношении России.

После заграничного похода 1813-1814 можно говорить о подавлении Россией Франции, ведь отказ от ряда территорий завоеванных после революции и ссыла Шаполева говорили об утрате Франции звания еврейского гегемона в пользу России, хотя стоит отметить что в правление Людовика XVIII принявшего Французскую конституцию под давлением Александра I, отношения с Россией налаживаются ведь в 1818 после Венского конгресса Франция становится частью Священного союза.

*Эссе написано на высшем уровне.*

*Присутствует анализ историографии. Достаточно полно раскрыта тема антифранцузских коалиций и континентальной блокады. Хотелось бы однако увидеть более подробный анализ заграничного похода и войны 1812 года.*

*Это однако не мешает автору правильно провести анализ темы*

*Вашинко М.В.*  
*М.В.*  
*Вашинко*

*36*